



# Великая стройка на Волге



Закончилась война, страна еще залечивала раны, но уже был принят новый перспективный план развития, предусматривающий сооружение новых ГЭС, водохранилищ, оросительных и обводных каналов. Эти стройки вошли в историю под названием "Великие стройки коммунизма". Первой в этом ряду стояла Куйбышевская ГЭС, крупнейшая в мире (мощностью 2 млн квт). К ее строительству приступили в 1951 году. Даже сейчас не хватит никакого воображения, чтобы представить масштабы содеянного. За 4 года строительства было перевезено около 150 млн кубометров земли, переработано около 7 млн кубометров древесины и многое другое. В Ульяновской области в зону затопления попадала большая часть волжской поймы с прекрасными, богатыми сочным разнотравьем заливными лугами, с лесами и многочисленными рыбными пойменными озерами. Нужно было свести в зоне затопления все леса. Для этого в области было создано несколько леспромхозов, оснащенных по последнему слову техники. Пришлось повозиться с волжским мостом, поднять его на несколько метров, а параллельно ему построить новый автомобильный мост. Устроить дамбу, закрепить берега – работы непочатый край. В зону затопления попадало несколько десятков близлежащих к Волге сел, население которых нужно было перевезти на новое место жительства. Но на дно водохранилища уходили старинные памятники культуры и истории края. Например, село Головино (Старомайнский район), принадлежавшее когда-то екатерининским фаворитам Орловым, позднее дворянам Наумовым. В имении стояла каменная церковь XVIII века. Считается, что она была построена по проекту Баженова. Рядом был огромный каменный дворец, в котором в 1767 году останавливалась Екатерина II.

Перед затоплением оба здания были разобраны на кирпич. Старожилы помнят, как на двух больших плотах на пристань в Ульяновск по распоряжению какого-то начальника были перевезены два больших каменных льва, украшавших вход во дворец. Не менее замечательным было Никольское-на-Черемшане, в XVIII веке принадлежавшее симбирскому миллионеру Твердышеву. Он построил в нем усадьбу с каменными флигелями, манежем, с садом-парком и прекрасными оранжереями. Имение перешло к Н.А. Дурасову, так же как и Архангельское с известной церковью XVII века в стиле нарышкинского барокко. Оба имения связаны с именами таких известных писателей как И.А. Гончаров, С.Т. Аксаков, Д.В. Григорович, В.А. Соллогуб. Все это оказалось затопленным, как и село Тургенево (Сенгилеевский район), родина известных симбирских дворян – братьев Тургеневых. От него остались лишь небольшие участки под названием Тургеневские острова.

24 октября 1955 года котлован водохранилища был готов. Началось его затопление, оно продолжалось целый год. Вода прибывала и прибывала. А с берегов будущего "моря" жители окрестных сел с грустью наблюдали за уходившими под воду любимыми с детства местами.

Когда отметка воды достигла проектной, уровень Волги поднялся на 20 метров от первоначального. "Куйбышевское море", как любят называть его местные жители, во многом изменило климат, хозяйство, транспортное сообщение и жизнь населения. Его положительное значение было просчитано заранее, но во многом проектанты ошиблись. Появились неразрешимые на сегодняшний день экологические проблемы. Но это тема для другого разговора.

Татьяна Громова

